

М. И. Баранов, Е. Г. Делегеоз

Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Санкт-Петербург, Российская Федерация

НЕКОТОРЫЕ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ И ЗАЩИТЫ ПРАВ МОЛОДЕЖИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Аннотация. Изучению прав молодежи в современной России уделяется много времени. Это обусловлено не только специальным положением молодежи, но и ее функциями для страны. Существуют различные подходы к изучению молодежи в науке. По-разному даже формируют те или иные группы молодежи, используя при этом градации по возрасту или другим показателям.

В нашей стране молодежную политику осуществляет государство, благодаря его регулированию были даны толчки для развития данной сферы. Вызвано это тем, что для государства, как для некоего проекта на перспективу молодежь – это основа всех построенных планов и проектов, поэтому ее воспитанием государство и занимается.

У молодежи, как и других возрастных групп лиц существуют права и обязанности, закрепленные в Конституции страны. Говоря о молодежи, то встает вопрос об необходимости выделения специфической области права или же необходимо считать молодежь частью общества и никак ее не отделять от всех других граждан. Помимо этого, в Конституции не закреплена «молодежь», как какой-то особый термин или обозначение, давая нам понять, что в нынешних условиях социально-экономического, нормативно-правового и иных направлениях развития государственная власть не готова выделять молодежь в особую группу с особым подходом к ней. Но уже видим, как некоторые права и обязанности в законодательных актах, в том числе и в конституции закрепляют некоторые обязанности молодежи, тем самым создавая им права, которые отличаются от набора общих прав.

Ключевые слова: конституционное право, конституционно-правовые проблемы, молодёжная политика, защита прав молодежи, реализация конституционных прав.

М. I. Baranov, E. G. Delegeoz

Saint Petersburg State University of Economics, Saint Petersburg, the Russian Federation

SOME CONSTITUTIONAL AND LEGAL PROBLEMS OF REALIZATION AND PROTECTION OF THE RIGHTS OF YOUTH IN MODERN RUSSIA

Abstract. A lot of time is devoted to the study of the rights of youth in modern Russia. This is due not only to the special situation of young people, but also to their functions for the country. There are different approaches to the education of young people in science. They even form certain groups of young people in different ways, using gradations by age or other indicators.

In our country, youth policy is carried out by the state, thanks to its regulation, the impetus was given for the development of this sphere. This is since for the state, as for a certain project for the future, youth is the basis of all the plans and projects built, therefore, the state is engaged in its education.

Young people, as well as other age groups of persons, have rights and obligations enshrined in the Constitution of the country. Speaking of youth, the question arises whether it is necessary to single out a specific area of law, or whether it is necessary to consider youth as a part of society and not separate it from all other citizens in any way. In addition, the Constitution does not enshrine "youth" as a special term or designation, giving us to understand that in the current conditions of socio-economic, normative-legal, and other areas of development, the state authorities are not ready to allocate youth to a special group with a special approach to it. But we already see how some rights and obligations in legislative acts, including in the constitution, fix some responsibilities of young people, thereby creating rights for them that differ from a set of general rights.

Keywords: constitutional law, constitutional and legal problems, youth policy, protection of youth rights, realization of constitutional rights.

Введение

Молодежная политика в наше время является ключевым звеном к внутренней стабильности государства. Этим обусловлено и то, что ей отведена особая роль при построении со-

циально-экономической стратегии развития государства. Российской Федерации при реализации молодежной политики ставит перед собой задачу сформировать некую идентичность данной группы населения для того, чтобы гарантировать успешное будущее [1].

Молодежь как часть населения Российской Федерации занимает ее достаточно значительную часть. Так, в 2020 году численность лиц в возрасте от 14 до 35 лет составила 39,1 миллион человек, о чем доложил официальный сайт Всероссийской переписи населения [2]. Важно отметить, что численность данной группы населения постепенно растет как в численном значении, так и в соотношении к другим возрастным группам [3].

Важность молодежи в дальнейшем социально-экономическом развитии подкрепляется и тем, что на молодежи, в основном, лежит репродуктивная функция и сконцентрирован трудовой потенциал страны. За счет этих возложенных на данную возрастную группу «обязанностей», которые она должна выполнять для дальнейшего развития государства, и происходит смена поколений, передача ценностей и норм внутри общества. Однако, с течением времени они изменяются, но при правильном осуществлении молодежной политики сохраняют свой вектор.

Давая определение молодежи, как социально-демографической группы, необходимо рассматривать не только ее возрастные рамки, но и особенности и достаточно специфические интересы. Ссылаясь на Федеральный закон можно с уверенностью сказать, что закрепленный возраст гражданина Российской Федерации, входящего в группу под названием «молодежь», составляет от 14 до 35 лет [4], однако подразумевается, что возраст для вхождения в данную социально-демографическую группу может измениться и составить от 14 и до значения свыше 35, при соответствующем указе Президента или при же других законодательных актах, перечисленных в пункте 3 статьи 6 Федерального закона «О молодежной политике в Российской Федерации» [5]. Молодежь выступает в роли группы, которая имеет достаточно сложную структуру, это обусловлено тем, что она сочетает в себе очень важные характеристики, исключение которых из системы невозможно. Она является тем самым перенимателем опыта поколений, что были перед ней, вместе с этим молодежь способна создавать новые идеи, которые формируются больше по наитию, чем опираясь на опыт, также такая группа, как молодежь, является главным воспроизводителем населения страны, обеспечивая преемственность при смене поколений.

На протяжении последних лет и в наше время решение вопросов, касаемых молодежной политики, стали обретать свою актуальность. Значительные проблемы создает отсутствие термина «молодежь» как такового в Конституции Российской Федерации. Из-за этого формирование достойного правового регулирования государственной политики в направлении молодежи и общее развитие законодательства в данном направлении сталкиваются с труднопреодолимыми проблемами. Этим и обусловлена тема самого исследования конституционно-правовых проблем реализации и защиты прав молодежи в современной России, изложенного в данной статье.

Права молодежи в Российской Федерации: проблемы их реализации

Гражданин Российской Федерации, относящийся к такой группе, как молодежь, имеет как общие, так и специфические права, которые реализуются посредством разных процедур. В число общих прав лица возрастом от 18 до 35 лет, как гражданина России, включены такие общие права, как: право на жизнь, которое изложено в двадцатой статье Конституции РФ, право на свободу и личную неприкосновенность (статья 22 Конституции РФ), свобода совести и вероисповедания, гарантируемая Конституцией и другие [6]. Данные и другие права, указанные в Конституции Российской Федерации, дают возможность понять, что лица, достигшие совершеннолетия и при этом представляющие такую социально-демографическую группу как молодежь, обладают равными конституционными правами со всеми гражданами государства, которые старше них. Тем самым мы не должны исключать молодежь из общей массы граждан, а лишь давать им возможности самореализоваться при поддержке со сторо-

ны государства путем создания для несовершеннолетних лиц и лиц, достигших совершеннолетия, всех необходимых для развития условий.

Однако стоит отметить и исключительные права молодежи, что прописаны в Конституции Российской Федерации, зачастую они имеют характер единовременного предоставляемого права со стороны государства. Данные права осуществляются лишь тогда, когда лицо достигает того возраста, когда оно становится представителем молодежи как социально-демографической группы. В ряд таких прав и некоторых обязанностей для молодежи можно выделить следующее: право на получение общего образования, которое упомянуто в статье 43 Конституции Российской Федерации, право обязанности прохождения срочной военной службы и появившееся на этой почве право на замену военной службы альтернативной гражданской службой [6].

При реализации своих конституционных прав молодежь остается одной из самых активных групп населения по возрасту, это обуславливается отчасти и теми факторами, что были изложены ранее. Так право на свободный труд, защиту материнства и детства [6], а также иные схожие права, изложенные в Конституции РФ, они гораздо активнее реализуют в силу возложенных на них репродуктивных и трудовых обязанностей. Посредством различных социально-психологических анализов различных возрастных групп населения страны были сделаны выводы и на основе реализации молодежи своих прав. Образовательная, семейная, политическая и профессиональная сферы – это те сферы жизнедеятельности данной группы населения, в которых чаще всего происходит реализация молодежью своих конституционных прав [7].

Зачастую, из-за своей неопытности представители молодежи встречаются с дискриминирующими и иными действиями по отношению к их правам, тем самым не могут по полному их реализовать. Права молодежи, в целом – это реализация своих прав и выполнение своих обязанностей, что изложены в Конституции РФ и иных нормативно-правовых актах. Поэтому необходимо поднимать вопрос об системе поощрения прав молодежи, тем самым борясь с возникающими трудностями. Социологические исследования, проводимые в нашей стране по этой теме, показывают, что такая социально-демографическая группа как молодежь испытывает недостаток знаний, касаемых своего правосознания. Результаты одного из таких исследований говорит нам о том, что молодежь во многом не понимает или не знает механизмы отстаивания своих прав, а что самое главное имеет небольшие знания в области своих прав и свобод. Такие успехи в правоведении можно назвать посредственными, ведь знания усваиваются поверхностно, а большинство информации берется из непроверенных источников, что расположены в Интернете, однако в его отношении, как и в отношении масс-медиа в обществе среди молодежи наблюдается «здоровый скептицизм» [8].

В современной России одной из проблем реализации прав молодежи является их недостаточная представленность в различных политических учреждениях и объединениях, однако, в последнее время происходит поддержка со стороны государства по данному вопросу. Это происходит и посредством завлечения граждан в деятельность молодежных правительств, которые проводят деятельность по ознакомлению желающих с деятельностью министерств и ведомств через дублирование [9]. Помимо этого, молодежь встречает трудности и при трудоустройстве на работу, из-за своей неопытности, а в некоторых случаях из-за правовой неграмотности. Представители данной социально-демографической группы зачастую получают заработную плату, которая установлена ниже минимума. Тем самым работодатели пытаются сэкономить, нарушая при этом закон [10].

Вместе с проблемами оплаты труда молодежь подвержена и неблагоприятным трудовым условиям, это касается не только самого осуществления деятельности по договору и ее несоответствию установленным в трудовом кодексе положением, но и нередким игнорированием сроков работы для некоторых возрастных групп, для которых они предусмотрены законом как сокращенные [11]. Продолжительность рабочего времени варьируется от возраста и некоторых условий труда, по которым, согласно трудовому кодексу, работодатель обязуется сокращать для некоторых групп продолжительность рабочего времени.

Так как на молодежь возложены надежды и «обязательства» по воспроизводству и преемственности поколений, то очень важно понимать о необходимости некоей просвещенности в данном вопросе, которое должно происходить в различных образовательных учреждениях или через специальные программы по информированию граждан. Данные мероприятия должны напоминать молодежи не только о том, что существуют различные заболевания, встречи с которыми нежелательны, но и говорить об их особой роли и статусе для нашей страны, тем самым стимулируя прирост населения, информируя о гарантируемых им благах со стороны государства [12].

Рассмотрев некоторые конституционно-правовые проблемы реализации прав молодежи в Российской Федерации, можно сказать о том, что в настоящий момент уровень деятельности государственного управления и регулирования находится на высоком уровне, однако проблемы, вызванные тем, что молодежь как отдельная социально-демократическая группа не закреплена в Конституции Российской Федерации никуда не делись. Тем самым при реализации конституционных своих конституционных прав молодежь в большей степени руководствуется общими для всех возрастных групп граждан правами. В данной работе не говорится о том, что это является дискредитирующим или иным обстоятельством, но налагает определенные трудности при формировании правового регулирования всей государственной политики в адрес молодежи. Изученные права молодежи достаточно обширны и гарантируют им достойные условия труда, жизни, образования и защиты здоровья, помимо этого существует и ряд прав молодежи, что были приобретены посредством привлечения их к различным обязательствам, а значит их роль для государства очень важна. Чего стоит лишь возложенная на молодежь обязанность по несению воинской службы в срочном порядке или предусмотренная законами иная альтернативная гражданская служба, которая ни меньше по своему значению для государства и общества в целом.

Защита прав молодежи в Российской Федерации

При составлении и реализации государственной молодежной политики основное внимание обращено на то, чтобы за данной социально-демографической группой закреплялись их права, интересы и свободы, которые закреплены Конституцией и иными законодательными актами. Молодежная политика должна быть достаточно полной, ведь представляет из себя некий комплекс мер нормативного и правового характеров, а также иных, таких как: социально-экономический, научный, информационный и другие.

Перед молодежной политикой поставлена задача в содействие реализации молодежью своих возможностей в различных сферах жизнедеятельности. Помимо этого, она предусматривает и воспитание молодежи в различных направлениях. Из наиболее обширных и значимых направлений выделяют гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитания [13].

В первую очередь важно понимать, что главная защита со стороны государства прав такой обширной социально-демографической группы граждан – это помощь и регулирование их соблюдения всеми участниками сложившихся правоотношений. Одной из таких защит стала охранная функция государства, которая заключается в недопущении ограничений предоставленных молодежи прав и свобод или возложение иных обязанностей на представителей данной группы. Данная функция государства прослеживается и при рассмотрении Конституции страны [14].

Также государство берет на себя ответственность и ставит перед собой задачу в устранении подзаконных актов, которые в каком-либо объеме ограничивают права граждан. В данном процессе, если будет доказана вина одной из сторон, то она понесет бремя возмещения и морального, и материального ущерба пострадавшей стороне. Данный способ защиты предусмотрен Гражданским кодексом Российской Федерации и перечисляет множество способов защиты гражданских прав [15].

Последним из рассмотренных общих способов защиты прав не только молодежи, но и других групп граждан Российской Федерации, становится осуществление дополнительных

мер с целью в предупреждении правонарушений и преступности путем создания дополнительных структур в органах исполнительной власти, целью которых будет защита прав в данной системе. В данных структурах создание отделов, отвечающих за дела, связанные с молодежь, которые берут в учет и особенности данной группы, при рассмотрении осуществляемых мер. Данное действие происходит в рамках соответствующего Указа Президента Российской Федерации [16].

Специфическими мерами по защите прав молодежи я бы назвал те действия со стороны государственного и территориального управления, что реализуют многочисленные программы и стратегии развития различных масштабов в рамках общей молодежной политики. Чтобы полнее рассмотреть данный способ защиты прав изучаемой социально-демографической группы, предлагаю изучить опыт Санкт-Петербурга в рамках реализации молодежной политики.

Реализация политики в данной сфере требует координированной реализации поставленных задач сразу по многим направлениям, в Санкт-Петербурге выделяют 21 направление деятельности, в это число входит как гражданско-патриотическое воспитание и развитие института преемственности, поддержка граждан в трудной ситуации и инициатив молодежи, содействие образованию и другой научной деятельности, так и предупреждение правонарушений и антиобщественных действий молодежи [17]. Данные направления деятельности обусловлены и тем, что молодежь сама участвует в реализации молодежной политики в субъекте Российской Федерации, там самым реализуя и защищая свои права. Осуществление конституционных прав молодежи осуществляется посредством принятия непосредственного участия в деятельности различных органов государственной власти и местного самоуправления, а также в организуемых мероприятиях в области молодежной политики, которые проводятся на территории Санкт-Петербурга.

Тем самым, способы и направления защиты прав молодежи в Российской Федерации разнообразны. Для эффективной деятельности органов государственной власти и местного самоуправления стоит необходимость в комплексном решении поставленных перед молодежной политикой задач. Помимо этого, государству просто необходимо корректировать свое законодательство и следить за его исполнением, чтобы не было ущемление прав не только молодежи, но и всего населения Российской Федерации. При осуществлении изложенных мер государство должно стать для молодежи гарантом из полноценного участия в жизни общества. А для необходимого функционирования объединений молодежи государству также важно оказывать не только нормативно-правовую поддержку данных объединений, но и материально-финансовую. Благодаря этому государство становится координатором, контролером и принимает важные решения при согласовании каких-либо решений молодежи, будь это инновационные идеи в правовом поле или же выражение своих опасений через согласованные митинги и другие действия со стороны молодежи.

Заключение

Молодежь, как и молодежная политика в целом играет большую роль для государства, это связано с тем, что молодежь составляет значительную часть населения страны. Помимо этого, на данную социально-демографическую группу возложены большие «обязанности» по воспроизводству населения и трудовому потенциалу всей страны. Молодежь выступает в роли группы, которая имеет достаточно сложную структуру, это обусловлено тем, что она сочетает в себе очень важные характеристики, исключение которых из системы невозможно.

Зачастую, из-за своей неопытности представители молодежи встречаются с дискриминирующими и иными действиями по отношению к их правам, тем самым не могут по полному их реализовать. Права молодежи, в целом – это реализация своих прав и выполнение своих обязанностей, что изложены в Конституции РФ и иных нормативно-правовых актах.

Рассмотрев некоторые конституционно-правовые проблемы реализации прав молодежи в Российской Федерации, можно сказать о том, что в настоящий момент уровень деятельности государственного управления и регулирования находится на высоком уровне, однако

проблемы, вызванные тем, что молодежь как отдельная социально-демократическая группа не закреплена в Конституции Российской Федерации никуда не делась.

Говоря о способах и направлениях защиты прав молодежи в Российской Федерации, то они разнообразны, но для эффективной деятельности органов государственной власти и местного самоуправления стоит необходимость в комплексном решении поставленных перед молодежной политикой задач. Помимо этого, государству просто необходимо корректировать свое законодательство и следить за его исполнением, чтобы не было ущемление прав не только молодежи, но и всего населения Российской Федерации.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Ростовская, Т. К. Молодежная политика в современной России : учебное пособие для вузов / Т. К. Ростовская, Е. А. Князькова. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. 155 с. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <https://urait.ru/bcode/497449> (дата обращения: 21.05.2022).

2. Всероссийская перепись населения: Как меняется молодежь и что покажет перепись? [Электронный ресурс] // URL: <https://www.strana2020.ru/mediaoffice/kak-menyaetsya-molodezh-i-chno-pokazhet-perepis/> (дата обращения: 21.05.2022).

3. Федеральная служба государственной статистики: Численность населения Российской Федерации по полу и возрасту на 1 января 2021 года [Электронный ресурс] // URL: https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/Bul_chislen_nasel-pv_01-01-2021.pdf (дата обращения: 21.05.2022).

4. Федеральный закон от 30 декабря 2020 г. N 489-ФЗ "О молодежной политике в Российской Федерации": Статья 2. Основные понятия, используемые в настоящем Федеральном законе [Электронный ресурс] // URL: <https://base.garant.ru/400156192/741609f9002bd54a24e5c49cb5af953b/> (дата обращения: 21.05.2022).

5. Федеральный закон от 30 декабря 2020 г. N 489-ФЗ "О молодежной политике в Российской Федерации": Статья 6. Основные направления реализации молодежной политики пункт 3 [Электронный ресурс] // URL: https://base.garant.ru/400156192/8b7b3c1c76e91f88d33c08b3736aa67a/#block_603 (дата обращения: 21.05.2022).

6. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020): Глава 2. Права и свободы человека и гражданина [Электронный ресурс] // URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/663b1f72ac99492b2ce694326b5446adf70f47fa/ (дата обращения: 21.05.2022).

7. CYBERLENINKA: Самореализация личности по возрастным интервалам (на примере современных россиян) [Электронный ресурс] // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/samorealizatsiya-lichnosti-po-voznrastnym-intervalam-na-primere-sovremennyh-rossiyan> (дата обращения: 21.05.2022).

8. Краснодарский университет министерства внутренних дел Российской Федерации: Социологическое исследование деформаций правосознания российской молодежи в условиях социокоммуникативных трансформаций начала XXI в. [Электронный ресурс] // URL: https://крд.мвд.рф/upload/site119/document_file/Ui6urmGh2.pdf (дата обращения: 21.05.2022).

9. Ассоциация молодежных правительств России: О нас [Электронный ресурс] // URL: <https://www.molprav.ru/about-us/> (дата обращения: 21.05.2022).

10. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 25.02.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2022): Статья 133. Установление минимального размера оплаты труда [Электронный ресурс] // URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/2b1d170ec71fc4248eb54dfc0c53522dcb3776c/ (дата обращения: 21.05.2022).

11. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 25.02.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2022): Статья 92. Сокращенная продолжительность рабочего времени [Электронный ресурс] // URL:

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/f6b05aa9799a360bb375c2a1f4c61977b86834cf/ (дата обращения: 21.05.2022).

12. Государственная Дума РФ: Как в нашей стране поддерживают матерей и семьи с детьми [Электронный ресурс] // URL: <http://duma.gov.ru/news/51392/> (дата обращения: 21.05.2022).

13. CYBERLENINKA: Духовно-нравственное и патриотическое воспитание в формировании личности. основные формы, методы, направления информационно- пропагандистской работы по воспитанию патриотизма и духовности у молодежи [Электронный ресурс] // URL: [https://cyberleninka.ru/article/n/duhovno-nravstvennoe-i-patrioticheskoe-vospitanie-v-formirovanii-lichnosti-osnovnye-formy-metody-napravleniya-informatsionno](https://cyberleninka.ru/article/n/duhovno-nravstvennoe-i-patrioticheskoe-vospitanie-v-formirovanii-lichnosti-osnovnye-formy-metody-napravleniya-informatsionno-propagandistskoy-raboty-po-vospitaniiu-patriotizma-i-duhovnosti-u-molodezhi) (дата обращения: 21.05.2022).

14. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020): Статья 55 [Электронный ресурс] // URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/1a17ce42ccf66a8cdc73524a84798f90e9f7b63a/ (дата обращения: 21.05.2022).

15. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 25.02.2022): Статья 12. Способы защиты гражданских прав [Электронный ресурс] // URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/f6b05aa9799a360bb375c2a1f4c61977b86834cf/ (дата обращения: 21.05.2022).

16. Указ Президента РФ от 09.03.2004 N 314 (ред. от 20.11.2020) "О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти" [Электронный ресурс] // URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_46892/942772dce30cfa36b671bcf19ca928e4d698a928/ (дата обращения: 21.05.2022).

17. Закон Санкт-Петербурга от 26.07.2013 «О реализации молодежной политики в Санкт-Петербурге» (с изменениями на 16 июля 2021 года) [Электронный ресурс] // URL: <https://www.assembly.spb.ru/ndoc/doc/0/537937085?print=0> (дата обращения: 21.05.2022).

REFERENCES

1. Rostovskaya, T. K. Youth policy in modern Russia: a textbook for universities / T. K. Rostovskaya, E. A. Knyazkova. — Moscow : Yurayt Publishing House, 2022. — 155 p. — (Higher education). — ISBN 978-5-534-13287-8. — Text : electronic // Educational platform Yurayt [website]. — URL: <https://urait.ru/bcode/497449> (date of reference: 05/21/2022).

2. All-Russian Population Census: How are young people changing and what will the census show? [Electronic resource] // URL: <https://www.strana2020.ru/mediaoffice/kak-menyaetsya-molodezh-i-chto-pokazhet-perepis/> (accessed: 05/21/2022).

3. Federal State Statistics Service: Population of the Russian Federation by gender and age as of January 1, 2021 [Electronic resource] // URL: https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/Bul_chislen_nasel-pv_01-01-2021.pdf (date of appeal: 05/21/2022).

4. Federal Law No. 489-FZ of December 30, 2020 "On Youth Policy in the Russian Federation": Article 2. The basic concepts used in this Federal Law [Electronic resource] // URL: <https://base.garant.ru/400156192/741609f9002bd54a24e5c49cb5af953b/> (date of issue: 21.05.2022).

5. Federal Law No. 489-FZ of December 30, 2020 "On Youth policy in the Russian Federation": Article 6. Main directions of implementation of youth policy item 3 [Electronic resource] // URL: https://base.garant.ru/400156192/8b7b3c1c76e91f88d33c08b3736aa67a/#block_603 (accessed: 05/21/2022).

6. Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on 12.12.1993 with amendments approved during the all-Russian vote on 01.07.2020): Chapter 2. Human and civil rights and freedoms [Electronic resource] // URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/663b1f72ac99492b2ce694326b5446adf70f47fa/ (accessed: 05/21/2022).

7. CYBERLENINKA: Self-realization of personality by age intervals (on the example of modern Russians) [Electronic resource] // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/samorealizatsiya-lichnosti-po-voznrastnym-intervalam-na-primere-sovremennyh-rossiyan> (accessed: 05/21/2022).

8. Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation: A sociological study of the deformations of the legal consciousness of Russian youth in the conditions of sociocommunicative transformations of the beginning of the XXI century. [Electronic resource] // URL: https://крдц.мвд.рф/upload/site119/document_file/Ui6urmGH2.pdf (date of application: 05/21/2022).

9. Association of Youth Governments of Russia: About us [Electronic resource] // URL: <https://www.molprav.ru/about-us/> (accessed: 05/21/2022).

10. Labor Code of the Russian Federation of 30.12.2001 N 197-FZ (ed. of 25.02.2022) (with amendments and additions, intro. effective from 01.03.2022): Article 133. Establishment of the minimum wage [Electronic resource] // URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/2b1d170ec71fc4248eb54dfc0c53522dccb3776c/ (accessed: 05/21/2022).

11. Labor Code of the Russian Federation dated 30.12.2001 N 197-FZ (as amended on 25.02.2022) (with amendments and additions, intro. effective from 01.03.2022): Article 92. Reduced working hours [Electronic resource] // URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/f6b05aa9799a360bb375c2a1f4c61977b86834cf/ (date of address: 21.05.2022).

12. The State Duma of the Russian Federation: How mothers and families with children are supported in our country [Electronic resource] // URL: <http://duma.gov.ru/news/51392/> (accessed: 05/21/2022).

13. CYBERLENINKA: Spiritual, moral and patriotic education in the formation of personality. the main forms, methods, directions of information and propaganda work on the restoration of patriotism and spirituality among young people [Electronic resource] // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/duhovno-nravstvennoe-i-patrioticheskoe-vospitanie-v-formirovanii-lichnosti-osnovnye-formy-metody-napravleniya-informatsionno> (accessed: 05/21/2022).

14. Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on 12.12.1993 with amendments approved during the all-Russian vote on 01.07.2020): Article 55 [Electronic resource] // URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/1a17ce42ccf66a8cdc73524a84798f90e9f7b63a/ (accessed: 05/21/2022).

15. The Civil Code of the Russian Federation (Part one) dated 30.11.1994 N 51-FZ (as amended on 25.02.2022): Article 12. Ways to protect civil rights [Electronic resource] // URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/f6b05aa9799a360bb375c2a1f4c61977b86834cf/ (date of address: 21.05.2022).

16. Decree of the President of the Russian Federation of 09.03.2004 N 314 (ed. of 20.11.2020) "On the system and structure of federal executive authorities" [Electronic resource] // URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_46892/942772dce30cfa36b671bcf19ca928e4d698a928/ (date of request: 05/21/2022).

17. The Law of St. Petersburg of 26.07.2013 "On the implementation of youth policy in St. Petersburg" (as amended on July 16, 2021) [Electronic resource] // URL: <https://www.assembly.spb.ru/ndoc/doc/0/537937085?print=0> (accessed: 05/21/2022).

Информация об авторах

Баранов Михаил Ильич – студент 2 курса кафедры «Государственное и территориальное управление», Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Санкт-Петербург, e-mail: mikhailbaranov.spb@gmail.com

Делегоз Елена Геннадьевна — к. и. н., доцент кафедры Конституционного и административного права, Санкт-Петербургский государственный экономический университет, г. Санкт-Петербург, e-mail: delegeozy@yandex.ru

Information about the authors

Mikhail Ilyich Baranov – 2nd year student of the Department of State and Territorial Administration, St. Petersburg State University of Economics, St. Petersburg, e-mail: mikhailbaranov.spb@gmail.com

Elena Gennadievna Delegeoz — Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Constitutional and Administrative Law, Saint Petersburg State University of Economics, Saint Petersburg, e-mail: delegeozy@yandex.ru